



# “小房子”和利乐枕 谁更新鲜有营养？

牛奶也有很多套路，购物顾问支招帮你合理选购

购物顾问：尤玉如

职务：浙江食品学会常务理事、浙江科技学院教授

俗话说，“鲜奶是金，酸奶是银，奶粉是铜，常温奶是铁。”食用鲜牛奶有益身体健康已成了绝大多数人的共识。记者日前对杭州市内的部分鲜牛奶销售市场进行了随机走访，发现现在的牛奶真是五花八门，“非抗生素奶”、“新鲜屋”、“利乐枕”……有一种“乱花渐欲迷人眼”的感觉。

怎样才能选到最新鲜、口感最好的牛奶？浙江食品学会常务理事、浙江科技学院教授尤玉如给我们支了三招：一看产地，二看加工工艺，三看包装。

## 关于抗生素，正规商店出售的一般都没问题

记者注意到光明、双峰等牛奶的外包装盒上都打上了“无抗生素奶”的字样，是不是厂家的噱头呢？尤教授表示，现在市面上能见到的鲜牛奶一般都经过检验，不管有没有标注，没有抗生素是对原料最起码的要求，消费者只要在正规商店购买保质期以内的，一般都没有问题。

“不过从奶牛的养殖上来说，长江以南的牧场，可能相对而言对奶牛的管理更规范，牛奶中出现抗生素的几率也小。新鲜奶由于保质期较短，一般都出自省内的牧场。可如果是常温奶，由于价格因素，多数厂家还是会从北方运过来，消费者在购买牛奶时应该注意产地。”

## 巴氏杀菌奶营养最全面

牛奶以类型来分有两种：一种是新鲜奶（短保质期），如我们常见的“新鲜屋”纸盒装鲜奶；另一种叫常温奶（长保质期），像超市中卖的利乐枕就属于此类。

尤教授告诉记者，新鲜奶采用的是目前国际上流行的巴氏杀菌方法（72—75℃，15—20秒），将原奶中对人体有害的细菌杀死并同时最大程度保留牛奶中的营养成分；常温奶则经过超高温瞬间灭菌（UHT），是对牛奶进行138—142℃，2—4秒的加热，从而将牛奶中的有害菌全部杀死，保质期可大大延长（一般可达6—12个月），且无须冷藏。

“比较一下加工工艺，我们就知道，超高温杀菌处理过的牛奶，在杀死牛奶中有害菌的同时，某种程度上也破坏了牛奶中的营养活性物质如蛋白、维生素、钙等元素，因而风味也不够完整，营养成分也就不及新鲜牛奶。相比之下，经巴氏杀菌法加工的新鲜牛奶保质期虽然较短，但它能在清除有害细菌的同时，保留牛奶中的有益细菌，将营养成分最大程度地保全下来，风味

也能保持原有的新鲜完整。因此，为了获得更为全面的营养，最好还是选用巴氏鲜奶。”

## 屋型纸盒最保鲜

牛奶看包装，乍一听觉得新鲜，喝牛奶得注意产地、质量，和包装有什么联系？事实上，牛奶既怕高温又怕阳光，如果包装达不到要求，再好的牛奶也容易变质。

记者在超市转悠了一圈发现，如今牛奶的包装主要有塑料袋装（普通塑料装和复合膜包装）、纸盒装、塑料瓶装、利乐装；包装的形状又分枕型、砖型、杯型、屋型。超市的营业员告诉记者，屋型奶保鲜时间长，效果好，很受欢迎，利乐装保鲜效果也不错。对此，尤教授解释道：“制作屋型纸盒鲜奶对原奶品质的要求最高，灌装无菌条件和保质效果也最好。”

一位业内人士告诉记者，屋型纸盒装的都是“巴氏杀菌鲜奶”，对奶源的质量要求很高，国内标准每吨原奶的细菌含量不得超过20万个，国际标准不得高于5万个，而常温奶则对奶源

没有如此严格的要求。而玻璃瓶多用在家庭订奶，但它和塑料袋装的鲜奶一样容易受到避光和防透气不良等因素的影响。另外，牛奶有极强的吸附气味的能力，如果用塑料袋装牛奶，就难免有塑料味。利乐无菌包装即由5至7层的纸与铝箔构成包装，可以抵御病毒、病菌、氧气、杂味、紫外线、水分等对鲜牛奶的侵蚀，不过采用的是超高温杀菌的工艺。

## 选购新鲜牛奶的重点

综合来说，要喝最新鲜的牛奶，在购买时有几点需要注意。

一是现买现喝，尽量买保质期短的牛奶，不要为了便于贮藏，认为保质期越长的牛奶越好。

二是要想喝营养成分较高的鲜牛奶，尽量买屋顶型纸盒包装的牛奶。这种牛奶多采用低温巴氏杀菌，营养和味道比较好，而大部分利乐枕的常温牛奶是经过高温杀菌的，瓶装牛奶也多经过二次灭菌，营养价值有所降低。

三是买回的牛奶最好直接饮用，不要再次加热，否则会造成营养进一步损失。打开包装的牛奶应一次喝完，因为放的时间越长营养损失越大。

牛奶包装	保质期	加工工艺	保存温度
屋型纸盒（新鲜屋）	7天左右	巴氏杀菌	4℃左右
玻璃瓶装	2—3天	巴氏杀菌	0—4℃
普通塑料装（薄）	2—3天	巴氏杀菌	0—4℃
复合膜塑料袋装（厚）	30天	超高温瞬间杀菌	常温
利乐枕（袋装）	45天左右	超高温瞬间杀菌	常温
纸盒装	6个月	超高温瞬间杀菌	常温

## 关于牛奶的对与错

对于牛奶选购和饮用中的一些问题，记者特地咨询了尤教授，供大家参考。

### 1、“常温牛奶”可以用温水浸热？

理由：一般的常温袋装奶可以直接饮用，不过很多人不习惯喝凉奶，可以将40度左右热水放入一较大容器，然后将奶放入5分钟即可。要提醒大家的是，袋装奶之所以有长达数天、一个月甚至半年的保质期，是因为它的包装材料选用的是含阻透性的聚合物，或是含铝箔的包装材料。但是，聚合物材料的主要成分是聚乙烯，在温度达到115℃时就会发生分解和变化，所以，袋装奶不能放在沸水中煮，也绝对不能在微波炉中加热。

此外，经过巴氏杀菌的牛奶多是冷藏奶，要是用温水浸泡，反而由于高温破坏了其中的活性成分，完全没有必要。

### 2、冷藏牛奶可以用锅煮？

理由：高温加热虽然不会影响脂肪蛋白、乳糖等牛奶中的主要成分，但是新鲜的牛奶里有多种维生素以及对人体有益的活性成分，这些都是不耐高温的，一旦加热就会破坏它们的营养成分。至于“高温杀菌”的说法也不科学，正规厂家的加工设备一定比家里用的普通锅子要好得多，杀菌也做得较彻底，自家加热的时候说不定还会混入更多细菌，到时候反而得不偿失！如果一定要喝热奶，可以用开水烫热奶袋。

### 3、订的牛奶更新鲜吗？

理由：家庭订的牛奶每天生产，新鲜程度最好。不过还是建议消费者订奶时最好选择配送实力比较强的公司，更有保障一些。而且牛奶一旦送到家门口，一定要迅速把它们进行“冷处理”。

### 4、离保质期越远越“危险”？

理由：对于巴氏杀菌奶来说，目前卖场货架上的温度以及用户从供应点将牛奶买回家的路上，温度都很难保持在0℃~4℃。此外，由于断电等意想不到的原因，也容易使得牛奶在加工中尚未完全被杀灭的细菌以几何等级的速度繁殖。建议消费者购买离生产日期近的牛奶，实在没有办法，最好在购买后立即放入冰箱，并当天饮用。



## 如何鉴别牛奶是否新鲜？

鉴别牛奶是否新鲜，有以下几种简便易行的方法。

1. 将奶与水掺在一起，如果混合后出现固状物，则表明该牛奶不新鲜。
2. 把奶滴一滴在指甲上，如果成球状停在指甲上，则是新鲜牛奶；如果落在指甲上就流散，则不是新鲜牛奶。
3. 在盛水的碗内滴几滴鲜奶，奶汁凝固沉底的为好奶，浮散的则质量不佳。
4. 颜色呈乳白色的为鲜奶；色泽淡黄，奶上有水状物析出的为陈奶。
5. 品尝。甜味正常为佳；如有苦味或异味，则质量较差。
6. 煮沸观察。表面有奶皮浮脂的是好奶；表面出现豆腐花状的是陈奶、变质奶。